Estimados colegas

La sección Ocupacional, a solicitud de otras Secciones, comenzará a realizar aportes vinculados a enfermedades respiratorias relacionadas al ámbito laboral, con un modelo de   historia laboral, con el fin de correlacionar agentes causales de enfermedades respiratorias de etiología ocupacional  de nuestros pacientes.

Surge este aporte con la convicción que el desconocer algunos aspectos de las enfermedades ocupacionales, nos lleva a su sub diagnóstico y manejo inadecuado de nuestros pacientes.
Perjudicándoles no solo en la evolución de su afección, sino además en sus derechos legales de reclamo, tal es el caso de su clasificación medico legal, como enfermedad ocupacional, tardía.
En este momento entregaremos lo relacionado con cancerígenos laborales. Recordamos que la OMS (1) señala que a nivel mundial, el 19% de todos los canceres son atribuibles al medio y en particular al entorno laboral lo que supone 1,3 millones de muertes cada año.

Una de cada diez muertes por cáncer de pulmón está   estrechamente relacionada con riesgos presentes en el lugar de trabajo.

El cáncer de pulmón, el mesotelioma y el cáncer de vejiga son algunos de los cánceres ocupacionales más frecuentes
Cabe señalar que lamentablemente en nuestro listado de enfermedades profesionales, ley 24557, no incluyen al sílice ni al Humo de tabaco ambiental como carcinógenos, cuando la IARC los hace desde 2013 al primero y 2004 al segundo.

Es imprescindible ampliar la anamnesis en la historia clínica del trabajador y recordar que existe un periodo de latencia prolongado entre la primera exposición del trabajador y la aparición de los síntomas/enfermedad: 
· Inicio de sintomatología.

· Historia laboral completa.

· Antigüedad en la tarea.

· Uso de elementos de Protección.

· Hobbies.

· Carga tabáquica.

· Exposición a HTA humo de tabaco ambiental.
Así nos aproximaremos mas al diagnostico correcto, en una próxima entrega haremos lo propio con EPOC, ASMA OCUPACIONAL e INTERSTICIOPATIAS.
