                                                                                        San Carlos Centro, 15 de abril de 2014

Sr.Presidente.

Dr. Daniel Schönfeld y comisión directiva AAMR
Ref:   rotación en el Hospital Británico de Buenos Aires.
                           Quiero en primer lugar felicitar a esta comisión por la iniciativa de ofrecer a neumonologos del interior la posibilidad de una rotación en un servicio de referencia en el país.  Y luego agradecer infinitamente que esa oportunidad me la hayan concedido.
                        En mi caso soy médico, especialista en clínica médica y neumonologia, que trabajo desde hace 18 años en la Ciudad de San Carlos Centro, Pcia. de Santa Fe, distante 60 km de la capital y 160 de Rosario. Una localidad pequeña, de  unos 12000  habitantes y donde el aislamiento profesional nos juega una mala pasada.  Sin bien, trato de realizar cursos y congresos en forma permanente, incluso a la distancia; no es lo mismo que estar en un servicio.  Esta experiencia fue    recordar ser “residentes” y ver cómo trabajan en un servicio de alta calidad médica. 

                   Debo decirles que fui recibido por los jefes del servicio, por sus residentes y rotantes con una calidad humana que me permitió sentirme enseguida como si fuera parte de su equipo. Me brindaron más de lo que pude recibir.  Mi agradecimiento especial por el tiempo personal dedicado por el Dr.  Alejandro Salvado  y el Dr. Eduardo Borsini.  Profesionales de una calidad humana  y científica excepcional.
                   En cuanto a la formación, si bien sabemos que son pocos días; también que más tiempo en esta etapa de nuestras vidas, con compromisos familiares y profesionales, es difícil; pero sirve para confrontar como venimos trabajando, para abrirnos la cabeza, para refrescar a nuestro espíritu de esas ganas de hacer  cosas en la medicina que fueron los que motivaron nuestra vocación. Y de esta manera, llevar a cada lugar inquietudes de lo que podríamos  realizar   para mejorar  la medicina local.
                Otro tema fue el contacto con los otros rotantes de diferentes partes del país.  Al estar en el mismo hotel, compartimos desayunos y algunas comidas permitiendo intercambiar  realidades diferentes. También la cena con integrantes de la AAMR y los patrocinadores de esta idea, lo que mostró el interés por esta actividad y dio a esta rotación un sentido  familiar; como es en realidad  nuestra joven sociedad.
                 Espero haber podido trasmitir a través de estas líneas, lo agradecido que me siento y lo útil que me significo estos días de rotación.

                 Saludo a Uds. Atte                                                   
                                                                                   Dr. Daniel Hofer.
